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Položaj žensk v alpskih državah se izboljšuje 
Kot izhaja iz raziskave o položaju žensk v alpskem prostoru, ki obsega 200 strani 
in ki so jo po naročilu Delovne skupnosti za Alpe opravile politologinje Erna 
Appelt, Monika Jarosch in Klaudia Resch, so v regijah Delovne skupnosti za Alpe 
(Arge Alp) ženske na izobraževalnem, poklicnem in političnem področju naredile 
korak naprej. .................................................................................... Več na strani 1 

Brig: Mednarodna konferenca o podnebju na območju Alp 
Od leta 1950 poteka vsako drugo leto v eni od alpskih držav mednarodna 
konferenca o podnebju v Alpah, katere osnovni namen je prispevati k 
učinkovitejšemu preprečevanju naravnih nesreč. Letošnjo konferenco, ki je bila 
22. maja, je gostil švicarski Brig....................................................... Več na strani 2 

Jubilej Narodnega parka Berchtesgaden 
Narodni park Berchtesagden je 9. maja praznoval 25-letnico obstoja, čeprav 
položaj, v katerem se je znašel, ni zavidljiv. Parku namreč grozi izguba evropske 
diplome, saj pristojnosti med parkom in oblastjo niso jasno razmejene. Park 
pestijo tudi finančne in kadrovske težave. ....................................... Več na strani 3 
 

Položaj žensk v alpskih državah se izboljšuje 
Kot izhaja iz raziskave o položaju žensk v alpskem prostoru, ki obsega 200 strani 
in ki so jo po naročilu Delovne skupnosti za Alpe opravile politologinje Erna 
Appelt, Monika Jarosch in Klaudia Resch, so v regijah Delovne skupnosti za Alpe 
(Arge Alp) - torej na Bavarskem in v Baden-Württembergu v Nemčiji, Lombardiji, 
na Južnem Tirolskem in v Trentinu v Italiji, Graubündnu, St. Gallnu in Ticinu v 
Švici ter Salzburgu, na Tirolskem in v Vorarlbergu v Avstriji - ženske na 
izobraževalnem, poklicnem in političnem področju naredile korak naprej.  
Cilj raziskave je bil ugotoviti, kakšne so možnosti in potrebe za delovanje na 
področju ženske politike in politike obeh spolov, obenem pa tudi izdelati podlago 
za čezmejno sodelovanje pri obravnavanju  enakih možnosti za oba spola. 
Spoznanja, do katerih so prišle avtorice pri raziskovanju, potrjujejo trenutni 
položaj v Zahodni Evropi: ženske se odločajo za drugačno izobraževanje kot 
moški; v primerjavi z moškimi imajo ženske redkeje možnost, da zasedejo 
vodstvene položaje, in zato zaslužijo manj; ženske tudi danes opravijo večji del 
opravil v gospodinjstvu ter v okviru družine in vzgoje; v vseh regijah Delovne 
skupnosti za Alpe so ženske  v političnem življenju še vedno zastopane v 
premajhnem številu, zlasti velja to za vodstvene položaje. 
V zadnjih desetletjih pa se je v regijah Delovne skupnosti za Alpe močno 
povečala prisotnost žensk v izobraževalnem procesu, medtem ko je udeležba 
žensk pri zaslužku postala pravilo. Seveda še vedno ni samo po sebi razumljivo, 
da bi se moški lotili opravil v okviru družine. Na področju političnega delovanja se 
je delež žensk znatno povečal, na lokalni ravni pa je zastopanost žensk še vedno 
skromna.  
V vseh regijah Delovne skupnosti za Alpe so začeli ustanavljati ženske referate 
ali urade za uveljavljanje enakih možnosti žensk, ki izvajajo projekte zlasti na 
izobraževalnem in političnem področju ter pri delu. Še vedno obstaja velika 
razlika med deklariranim  enakopravnim položajem moškega in ženske ter 
dejanskimi odnosi, ki vladajo v družini. „Naloga politike enakih možnosti je še 
vedno spodbujati oblikovanje zavesti, ki bo ženski priznala enakopravnost,  ter 
pokazati, kako preživele so tradicionalne vloge obeh spolov,“ se glasi poglavitna 
ugotovitev raziskave. Viri in nadaljnje informacije na spletnem naslovu: 
http://homepage.uibk.ac.at/homepage/c402/c40238/gleichstellung.html (de), Tiskovni urad Južne 
Tirolske z dne 7. 5. 2003 http://www.provinz.bz.it/lpa/news/news_d.asp?art=50400 (de) 
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Brig: Mednarodna konferenca o podnebju na območju Alp 
Od leta 1950 poteka vsako drugo leto v eni od alpskih držav mednarodna konferenca o podnebju v Alpah, katere 
osnovni namen je prispevati k učinkovitejšemu preprečevanju naravnih nesreč. Letošnjo konferenco, ki je bila 22. 
maja, je gostil švicarski Brig.  
Švicarska Zvezna tehnična visoka šola (ETH) iz Züricha in meteorološka organizacija  MeteoSchweiz, ki sta 
organizirala letošnjo konferenco, sta napovedala, da bo pospešitev že zaznanih podnebnih sprememb povzročila 
nadaljnji dvig snežne meje in s tem povečala število poplav. To je bil tudi razlog za razpravo o povezavah med 
vremenskimi pojavi in značilnostmi vodotokov, snežne odeje in ledenikov, v kateri je sodelovalo 200 strokovnjakov iz 
25 držav. 
Viri: Appenzeller Zeitung, Tagblatt Politik z dne 20. 5. 2003; nadaljnje informacije na spletni strani: 
http://www.icam2003.ch (en) 

Prometna politika: Italija je izolirana 
Na prvi nacionalni konferenci o alpskih prelazih, ki je potekala 12. maja v italijanskem kraju Cuneo, se je izkazalo, da 
je Italija zaradi svoje prometne politike v primerjavi z ostalimi alpskimi državami popolnoma osamljena. Šele pred 
kratkim je namreč italijanska vlada sporočila, da prometnega protokola ne namerava ratificirati. Tako avstrijska kakor 
tudi francoska vlada se konference nista udeležili.  
Medtem ko je Dunaj izjavil, da želijo v Avstriji obdržati sistem ekotočk, pa so iz Pariza sporočili, da projekta 
železniške povezave za visoke hitrosti na relaciji Torino – Lyon ne bodo uresničili pred letom 2015 (Italija je 
napovedala, da bodo dela zaključena do leta 2012). Poleg tega francoska vlada ni pokazala interesa za projekt 
izgradnje avtoceste prek Mercantourja med Italijo in Francijo.  
Švicarski prometni minister Moritz Leuenberger je na konferenci sporočil, da nameravajo za Gotthardski predor 
določiti sistem kontingentov za težja tovorna vozila s pomočjo brezplačnega sistema rezervacij. Temu predlogu je 
nasprotoval njegov italijanski kolega Pietro Lunardi, ki tudi v prihodnje postavlja v ospredje uresničevanje novih 
cestnih projektov. 
Konferenco so organizirale italijanske prevozniške organizacije. 
Nadaljnje informacije na spletnem naslovu: http://www.confetra.it/it/home/index_home.htm (it),  
prispevek ministra Moritza Leuenbergerja je objavljen na spletnem naslovu: 
http://www.uvek.admin.ch/gs_uvek/de/dokumentation/reden/chef/20030512/01396/index.html (it) 

Priporočila za izvajanje varstva risa na območju Alp 
Ker položaj risa v Alpah še naprej ostaja kritičen - ta živalska vrsta se pojavlja 
le še v manjših in izoliranih populacijah, so se v švicarskem kraju Amden 
predstavniki vlade, strokovnjaki in lovci iz devetih držav zbrali na drugi 
mednarodni konferenci, posvečeni risu, in se zavzeli za sprejem ustreznih 
priporočil za izvajanje varstva tega redkega plenilca.  
Podobno kot že pri projektu „Koncept za varstvo risa v Švici“ naj bi sedaj 
ustrezne razvojne zasnove razvile tudi druge alpske države. Prav tako se zdi 
nujna izdelava študij izvedljivosti glede ponovne naselitve populacije, saj le-ta 
po naravni poti napreduje zelo počasi. Prav tako bi se morala v projekt 
intenzivneje vključiti različna interesna združenja, izboljšati pa bi bilo treba 
tudi mednarodno sodelovanje. 
Udeleženci konference so se obrnili na pogodbenice Bernske konvencije o ohranjanju narave, ki bodo o ustreznih 
priporočilih odločale na letnem zasedanju decembra meseca.  
Viri in nadaljnje informacije na spletnem naslovu: http://www.kora.unibe.ch/ge/proj/scalp (de) z dne 9. 5. 2003; 
http://www.umwelt-schweiz.ch/buwal/de/fachgebiete/fg_wild/news/2003-05-09-00408/index.html (de) 

Varstvo dvoživk v regiji Alpe-Jadran 
Uvod v izvajanje programa INTERREG IIIA na področju varstva dvoživk v regiji Alpe-Jadran je bila mednarodna 
konferenca, katere cilj je bil okrepiti čezmejno sodelovanje med sodelujočimi regijami Avstrije, Italije in Slovenije. Ključno 
področje, ki ga obravnava projekt, je fragmentacija življenjskih prostorov kot posledica gradnje prometnic. Da bi bilo 
mogoče doseči celovito izmenjavo informacij na znanstveni in tehnološki ravni, bo treba razviti in objaviti skupne 
metodološke standarde za zmanjšanje vplivov fragmentacije življenjskih prostorov. Večina udeležencev je na konferenci 
poročala o izkušnjah, povezanih s problematiko dvoživk in vplivom infrastrukturnih objektov na dvoživke. Razprava pa je 
bila namenjena še varstvu dvoživk pri večjih gradbenih posegih ter sekundarnim vodotokom kot prispevku k varstvu 
dvoživk. 
Viri in nadaljnje informacije na spletnih straneh: http://www.arge-naturschutz.at/artenschutz/amphibien.html (de), 
http://www.ckff.si (sl) 

Razširjenost risa na območju Alp danes 

 
© A. Molinari-Jobin et al., 2003 Council of Europe Publishing 
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Jubilej Narodnega parka Berchtesgaden – razlog za praznovanje? 
Narodni park Berchtesgaden/D je 9. maja praznoval 25-letnico obstoja, čeprav 
položaj, v katerem se je znašel, ni zavidljiv. Parku namreč grozi izguba evropske 
diplome, saj pristojnosti med parkom in oblastjo niso jasno razmejene. Park pestijo 
tudi finančne in kadrovske težave. Svet Evrope in IUCN (Svetovna zveza za 
ohranitev narave in njenih dobrin) na to opozarjata že vrsto let. Raziskava, ki je bila 
opravljena na münchenski univerzi, je ugotovila, da ima park še veliko 
neizkoriščenih možnosti v turizmu, saj bi lahko blagovno znamko „alpski narodni 
park“ uporabili kot glavni adut pri oglaševanju lastne turistične dejavnosti. 
Na jubilejni slovesnosti je bavarski ministrski predsednik Edmund Stoiber izjavil, da 
bo za Narodni park Berchtesgaden v prihodnje v celoti pristojno okoljsko 
ministrstvo. Z ustanovitvijo „hiše gora“ bo začelo delovati sodobno informacijsko in 
izobraževalno središče, ki bo skrbelo za večjo prepoznavnost edinega alpskega 
narodnega parka v Nemčiji. 
Ali so bila napovedana prizadevanja bavarske deželne vlade uspešna, pa se bo 
dokončno pokazalo leta 2004, ko naj bi bila podaljšana evropska diploma.  
Viri: Süddeutsche Zeitung z dne 8. 5. 2003; Bavarska državna pisarna (Bayrische Staatskanzlei) z dne 8. 5. 2003 

Protesti proti celoletni prepovedi vožnje tovornjakov v nočnem času na Tirolskem 
Od 1. junija dalje bo na odseku avtoceste v dolini Inna v Avstriji od 22. ure zvečer do 5. ure zjutraj začela veljati 
celoletna prepoved vožnje za težka tovorna vozila. Tirolska deželna vlada je v zvezi s tem prejšnji teden sprejela 
ustrezno uredbo, s katero želi zajeziti tranzitni promet. Doslej je veljala prepoved vožnje tovornih vozil v nočnem 
času le pozimi. Poleg tega bodo na posameznih območjih 1. avgusta stopile v veljavo delne prepovedi vožnje, na 
podlagi katerih bodo tovorna vozila v celoti izločena iz določenih zgostitvenih območij. Pri tem so predvidene izjeme.  
Evropska unija je pritožbe prevoznikov zaradi uvedbe prepovedi vožnje v nočnem času že zavrnila. Pritožbe se bodo 
verjetno pojavile tudi zaradi prepovedi vožnje na posameznih območjih. Po drugi strani so nasprotniki tranzitnega 
prometa pozdravili sprejem uredbe in hkrati izrazili zahtevo, da se območje, na katerem sedaj velja prepoved nočne 
vožnje, razširi na celotno dolino. Pri tem bi moralo število izjem biti strogo omejeno, zagotoviti pa bi bilo treba seveda 
tudi učinkovit nadzor izvajanja omenjene prepovedi.  
Viri: Süddeutsche Zeitung z dne 8. 5. 2003; domača spletna stran Tranzitnega foruma http://www.transitforum.at (de); 
http://www.iru.org/RoadNews/Entries/704.E.html (en); http://tirol.orf.at/oesterreich.orf?read=detail&channel=6&id=258961 (de); 
nadaljnje informacije: http://www.tirol.gv.at/themen/umwelt/luft/nachtfahrverbot.shtml (de) 

Prebivalci Alp neenotni glede prihodnosti jedrske energije 
Prebivalci Švice so se 18. maja 2003 na obeh ljudskih pobudah – „Elektrika brez atomov“ in „MoratoriumPlus“ – 
izrekli proti jedrski energiji. Ker pa dosledno spodbujanje učinkovite rabe električne energije in obnovljivih virov 
energije tudi v prihodnje ostaja nesporno, zahtevajo švicarske okoljevarstvene organizacije izdelavo zavezujočega 
načrta, ki bi opredelil oskrbo z električno energijo v času brez jedrskih elektrarn. 
Greenpeace Avstrija želi z referendumom zavezati člane zvezne vlade, da bi se na ravni EU zavzeli za ukinitev rabe 
jedrske energije. Referendum bo potekal od 10. do 17. junija 2003 v vseh občinskih uradih. Okoljevarstvena 
organizacija Greenpeace je mnenja, da predstavljajo številne jedrske elektrarne v Švici in južni Nemčiji stalno 
nevarnost za avstrijski alpski prostor. Zaradi visokih količin padavin v višinskih predelih je mogoče na teh območjih 
pričakovati povišano radioaktivno obremenitev okolja. Tudi avstrijsko Krovno združenje za okolje se je odločno 
izreklo proti načrtom, na podlagi katerih naj bi nespremenjeno Pogodbo o ustanovitvi Evropske skupnosti za jedrsko 
energijo (PESJE/EURATOM) vključili v besedilo prihodnje evropske ustave. 
Viri: WWF Švica, 18. 5. 2003; Greenpeace Avstrija 20. 5. 2003; Krovno združenje za okolje (Umweltdachverband), 15. 5. 2003 

Ustanovljen univerzitetni inštitut za mala in srednja podjetja 
Na pravni fakulteti Univerze v Luzernu v Švici so ustanovili inštitut za mala in srednja podjetja ter gospodarsko pravo, 
kjer se bodo ukvarjali s specifičnimi teoretičnimi in praktičnimi pravnimi vprašanji, ki se nanašajo na problematiko 
malih in srednjih podjetij v nacionalnem, mednarodnem in evropskem kontekstu. Kot vezni člen med teorijo in prakso 
bo inštitut poleg izvajanja temeljnih raziskav skrbel tudi za nadaljnje izobraževanje in nudil ustrezne storitve. Aktivno 
bo deloval tudi na politični ravni in pri tem zastopal interese malih in srednjih podjetij. Kljub velikemu gospodarskemu 
pomenu, ki ga le-ta imajo za številne regije, namreč niti doma niti v tujini ne obstaja pravo, ki bi bilo specifično za 
področje malih in srednjih podjetij.   
Vir: Državna pisarna Luzern (Staatskanzlei Luzern) z dne 20. 5. 2003 
http://www.lu.ch/download/aktuell/medienmitteilung/2003/a_1462003.htm (de) 

Narodni park Berchtesgaden kot 
blagovna znamka prihodnosti za 
turistično gospodarstvo? 

© Fotoarchiv NPV Berchtesgaden 
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O tem in onem 
Sadrudin aga kan – smrt idealista 
12. maja 2003 je v starosti 70 let v Združenih državah Amerike umrl princ Sadrudin aga kan, nekdanji komisar za 
begunce pri OZN. V času svojega delovanja se ni zavzemal le za spoštovanje človekovih pravic, temveč tudi za 
aktivno varovanje narave in ohranjanje življenja v vseh njegovih svojih oblikah. Bil je ustanovitelj združenja za 
varstvo okolja v Alpah „Alp Action“ ter sklada Bellerive. Več informacij na spletni strani: http://www.bellerive.org (fr/en) 
 

Nadaljnje izobraževanje o trajnostnemu turizmu 
Izobraževalna prireditev „Šola okolju prijaznih popotovanj“ poteka letos pod geslom „Trajnostni razvoj v turizmu v 
globalnem kontekstu: od teorije do regionalne prakse“. Vsebina prireditve: nadaljnje izobraževanje o ekoloških, 
gospodarskih in družbeno-kulturnih temah na področju turizma ter razvoj možnih modelov za reševanje problemov. 
Pozitivni primeri iz posameznih alpskih regij in drugih gorskih območij dokazujejo, da so oblike trajnostnega razvoja 
lahko tudi gospodarsko uspešne. Prireditev bo potekala od 29. junija do 6. julija v avstrijskem Werfenwengu; 
zainteresirani se še vedno lahko prijavijo. Avstrijski inštitut za integrativni turizem in razvoj organizira letno prireditev 
za zaposlene na področju turizma.  
Več informacij na spletni strani: http://www.respect.at/content.php?m_id=7&id=62&newsdetail=4&ch_id= (de) 
 

Možnosti pohodniškega turizma v Nemčiji v glavnem neizkoriščene 
Pohodniki so v današnjem času „športniki dobrega počutja“: v zmernem tempu prehodijo primerne razdalje, so 
individualisti in zahtevni turisti, njihova povprečna starost je 45 let, sodijo v višji socialni sloj. V sredogorju si izbirajo 
gosto in raznoliko mrežo poti, zanimajo jih kulturna pestrost in znamenitosti. Vse to so spoznanja iz raziskave 
sociologa Rainerja Braemerja, ki so jo pred kratkim predstavili na seminarju Vzhodnobavarskega turističnega 
združenja in Nemškega naravovarstvenega društva. Kot je povedal avtor, ima pohodništvo kot „okolju najprimernejši 
turizem“ v Nemčiji v nasprotju z Avstrijo še velike možnosti za nadaljnji razvoj in uveljavitev. Učinkovito in strokovno 
trženje je še vedno pomanjkljivo, izdelati pa bo treba tudi natančne markacije in opis poteka pešpoti.  
Več informacij na spletni strani: http://staff-www.uni-marburg.de/~braemer (de) 
 

Novi podatki o kakovosti zraka v Sloveniji 
Kakovost zraka v Sloveniji je v celoti dobra. Koncentracije škodljivih snovi redko presegajo mejne vrednosti, ki jih je 
določila Evropska unija. Največjo onesnaženost zraka povzroča v Sloveniji promet. Emisija dušikovih oksidov je od 
leta 1992, ko je bila uvedena uporaba katalizatorjev, za krajše obdobje začela padati, vendar pa se je zaradi stalne 
rasti števila motornih vozil začela ponovno povečevati in presegla mejne vrednosti. Mejnih vrednosti pa ne dosegajo 
emisije ogljikovega monoksida in žveplovega dioksida ter emisije svinca. Lokalni viri onesnaženosti zraka so veliki 
termoenergetski objekti. To so novi podatki, ki izhajajo iz predhodne ocene onesnaženosti zraka, pred kratkim 
objavljene  pri Agenciji Republike Slovenije za okolje (ARSO). 
Vir: STA 11.04.2003, več informacij na spletnem naslovu: http://www.arso.gov.si/oprema/mediji.htm (si) 

Prireditve 
Razstava: O Alpah – ljudje, poti, menjava blaga v antiki (Attraverso le Alpi – Uomini, vie, scambi nell’antichità). 
Spazio archeologico sotterraneo, Trento (Italija). Do 29. 6. 2003. Organizira: Arheološki deželni muzej Baden-
Württemberg (Nemčija), Delovna skupnost za Alpe. Več informacij na spletnem naslovu: 
http://www.montagna.org/news/index.asp?catID=&news=1616&tipo (it) 
 

Literarni večer s Sebastianom Baurom: Puschtra Mund Art – lirika in šansoni v pustriškem narečju. Grand Hotel, 
Toblach (Italija), 30. 5. 2003. Več informacij na spletnem naslovu: 
http://www.sebastianbaur.de/DEUTSCH/PuschtraMundArtToblach.htm (de) 
 

Mednarodna konferenca in razstava: Tehnologije in dobra praksa za zimske olimpijske igre ter zimski šport 
(Technologies and best practices for the Winter Olympics and the Winter Sports). Torino (Italija), 4. - 7. 6. 2003.  
Več informacij na spletnem naslovu: http://www.eco-efficiency.net (it/en) 
 

Mednarodni kongres in razstava: Inovativna predelava lesa. Prispevek k trajnostnemu razvoju na območju Alp. 
Murau (Avstrija), 5. - 7. 6. 2003. Organizira: Alpski forum International. Več informacij na spletnem naslovu: 
http://www.alpenforum.org/i_aktuell.html (de/en) 
 

Mednarodni simpozij: Živinoreja in raba naravnih virov v sredozemskih gorskih območjih (Animal production 
and natural resources utilisation in the mediterranean mountain areas). Ioannina, Epir (Grčija), 5. - 7. 6. 2003.  
Več informacij na spletnem naslovu: http://www.medisymp.eze.gr (en) 
 

Mednarodna učna delavnica: Gozdovi in trajnostni razvoj v gorskih območjih. Tveganja in upravljanje 
porečij (Forests in sustainable mountain development – risks and watershed management). Alpinarium, 
Galtür (Avstrija), 9. - 13. 6. 2003. Organizira: International Union of Forest Research Organisations. Več 
informacij na spletnem naslovu: http://iufro.boku.ac.at/iufro/taskforce/tffmd/ws-call.htm (en) 
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